

传承红色基因 服务强军打赢
新时代军史场馆体系建设巡礼

东部战区海军航空兵利用数字史馆培育新时代“海空雄鹰”——
承脉擎旗写辉煌

■本报记者 黄昆仑 向黎鸣 通讯员 刘尊师

【军史场馆·档案】东部战区海军航空兵建设的数字史馆，采取时序为主、专题为辅的结构方式，划分主体馆、主题雕塑、英烈广场等多个主题板块，复原解放一江山岛、零高度歼敌等多个战斗场景，展示了400多件历史实物，构建起传承红色基因、赓续先辈血脉、学史资教育人的数字精神家园。

“下降飞行高度、小角度俯冲攻击，身体后倾拉起机头、注意高度……”近日，记者来到东部战区海军航空兵部队采访。该部数字史馆内，下连不久的新战士借馆内VR设备，智能交互体验飞行员驾机空战的过程。

据数字史馆解说员介绍，这里综合运用三维建模、虚拟现实、智能交互等技术构建虚拟展陈空间，构建先烈纪念馆、军史长廊、荣誉墙等“红色矩阵”，引导官兵沉浸其中，在学党史、军史、战史中缅怀革命先辈、接受精神洗礼。

“1958年8月的那次空战，是毛主席点的将。部队前一天受领任务，第二天战机便实现转场。面对2架来势汹汹的国民党空军侦察机，官兵驾驶战机迎敌，首战告捷。此后，毛主席又二度点将。作战中，官兵英勇抗击，先后击落、击伤敌机31架……”驻足在以三把利剑为主体、寓意毛主席“三次点将”的主题雕塑前，解说员讲述的战斗故事，让人肃然起敬。

这些耳熟能详的战斗故事，官兵们常讲常新。该部领导介绍，新干部、新兵来到部队后，他们做的第一件事就是到数字史馆“学雄鹰历史、看雄鹰影视、唱雄鹰战歌”。

“红色历史是我们的宝贵财富，通过信息技术手段打造的数字史馆已成为激励官兵斗志、培育战斗精神的重要载体。”该部领导告诉记者，他们充分发挥数字史馆史料丰富的优势，复盘精研经典战例，引导官兵在传承先辈敢打必胜精神的同时，不断从战史中汲取制胜智慧、提高胜战本领。

去年，该部结合年度训练任务，组织官兵开展协同打击、舰机联动等训练，进一步提升了部队遂行任务能力。前段时间，他们紧贴使命任务推进战训耦合，促进作战编组深度融合，探索战法创新，破解了多项制约战斗力生成的重难点问题。

雄鹰翱翔始艰辛。从敌后游击到对敌总攻，从解放战争到朝鲜战场……



战火硝烟中，一场场硬仗淬炼出这支部队敢于与敌人拼刺刀、亮白刃的血性。“党指向哪里，就打到哪里”，这是革命先辈留给后人的宝贵精神财富。一代代青年官兵从先辈精神中汲取奋进力量，续写英雄部队新的荣光。

“1958年2月，在山东半岛上空，舒积成勇敢机智地掩护长机，双机击落敌高空侦察机1架……”借助数字史馆电子屏幕上显示的一段段文字与一张张配图资料，该部某教导大队学兵结合战

史研究打击高空侦察机战术战法。该大队注重以战领学、以学促训，积极引导官兵利用数字史馆学习军史战史、研究战斗案例，进一步强化了战场意识、提升了训练针对性。

资战育人，为战，承脉擎旗写辉煌。传承着先辈的红色基因，新时代的“海空雄鹰”在强军兴军新征程上，砥砺前行、勇毅前行……

上图：官兵利用数字史馆学习军史战史。 王振泽摄



开展第二课堂 强化实践锻炼
陆军工程大学注重提升学员综合能力

本报讯 董家坤、特约记者朱桁冈报道：天上，无人机盘旋；地面，军校学员为小学生讲解机器人、无人机相关知识……初春时节，陆军工程大学组织学员走进社区、驻地学校等，开展“雷锋军在军营”第二课堂活动，运用在校所学的专业知识开展便民服务，赢得广泛赞誉。

据了解，该校重视加强人才培养，学员参加全国全军各类创新实践比赛获奖百余项。在此基础上，他们注重提升学员综合能力，通过开展第二课堂活动拓展学员社会实践平台，引导大家在开展社会服务中强化责任担当、提升能力素质。

活动现场，研究生学员李成为群众讲解军事高科技知识，并演示机器人行走、无人机飞行等；学员赵春宇发挥人工智能方面特长，为师生们讲解AI技术的应用前景；从事军事数字模拟分析与研究的学员陈智博，指导孩子们运用数学模型设计泥人糖画……

“走访关爱老红军、老战士，是学员们开展第二课堂活动的一项重要内容。”据该校领导介绍，几年前，学员王任之和同学到驻地干休所看望慰问抗美援朝老战士冯树凭，听他讲述战斗故事。王任之毕业后，一茬茬学员持续接力，定期到干休所看望慰问。这次，他们特意用老照片制作了电子相册，展示革命前辈光辉的战斗历程。

“看到老人浏览电子相册时开心的样子，我心里充满力量，决心要加倍努力、刻苦学习，为强国强军事业贡献自己的青春和力量。”谈起自己的感受，学员官建成激动地说。据介绍，该校与驻地学校、工厂建立联络机制，与多家院校建立协作关系，常态化组织学员开展第二课堂活动，涌现出“全国向上向善好青年”刘一鸣等先进典型。

2月21日，空军航空兵某旅组织跨昼夜飞行训练，锤炼飞行员战斗本领。 刘德政摄



近日，新疆军区某团组织开展导弹装填训练。

孙朗摄

强军论坛
中国新闻名专栏

艰苦奋斗、勤俭节约，是中华民族的传统美德，也是我党我军的优良传统。习主席在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时强调，要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风。我们应充分认识大兴俭朴之风的重要性和必要性，以更高的标准、更严的要求，把艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统继承好、发扬好。

节俭朴素，力戒奢靡，是我党我军的传家宝。革命战争年代，我们号召“节省每一个铜板为着战争和革命事业”；和平建设时期，我们提倡“勤俭是个传家宝，千日打柴不能一日烧”；改革开放初期，我们坚持“要勤俭办一切事情”……这不仅彰显出共产党人、革命军人以勤俭节约为荣、以奢侈浪费为耻的优良作风，也蕴含着我们党我军发展壮大的制胜密码。正如方志敏同志所说：“清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方！”

“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”铺张浪费、奢靡享乐，不仅浪费资源，也会腐蚀人的心灵、消磨人的意志，败坏党风政风，影响军心士气。“俭，德之共也；侈，恶之大也。”历史深刻昭示，一个民族、一个国家、一支军队，什么时候能够大兴俭朴之风，就能朝气蓬勃、奋发向上，就能出凝聚力、战斗力，面对再大的挑战和困难也能克服；什么时候淡忘了这个优良传统，骄奢淫逸思想就会像魔鬼一样跳出来，让人们的精神状态难以振作，各种腐败现象就会潜滋暗长，就会重演“温水煮蛙效应”，重蹈“历史周期率”的覆辙。

习主席强调指出，现在，我们生活条件好了，但艰苦奋斗的精神一点都不能少，必须坚持以俭修身、以俭兴业，坚持厉行节约、勤俭办一切事情。“吃苦在前，享受在后”是党章规定的党员义务。《中国共产党廉洁自律准则》也明确提出“高俭戒奢”的要求。广大官兵特别是领导干部应牢记“奢靡之始，危亡之渐”的古训，坚决抵制享乐主义、奢靡之风，远离各种低级趣味，带头践行健康文明节俭的消费方式，带头传承勤俭节约的美德，带头抵制各种铺张浪费现象，努力以自身的模范行动带动更多人践行克勤克俭的风尚。

“虽有戈矛之刺，不如恭俭之利”

也。”过紧日子不是一时之需，而是长久之计。过紧日子思想永远不会过时，一刻也不能忽视。正如老一辈革命家董必武所说：“我们只有精打细算的责任，没有浪费铺张的权力。”各单位应坚决贯彻落实中央八项规定和军委十项规定精神及其实施细则，引导官兵把节俭作为习惯来养成、作为责任来担当，坚持按照战斗力标准花钱办事，把有限的财力物力用好，真正花在刀刃上，花出实效果。坚持从小事入手、从点滴做起，多管齐下、精准施治，大力营造“节俭光荣、奢靡可耻”的浓厚氛围，形成“勤俭节约、人人践行”的生动局面。

(作者单位：32377部队)

成由勤俭败由奢

■ 尤计龙

武警自贡支队利用新装备开展实战化训练

训好用好新装备 提升技能为打赢

本报讯 薛栋、李华时报道：快速侦察、定位追踪、辅助干扰……近日，武警自贡支队在密林深处组织官兵开展实战化训练。到达目标地域后，侦察员李想一系列娴熟操作后，利用搭载热成像感应设备的无人机精准锁定对手，并借助挂载武器进行辅助打击。这是该支队鼓励官兵大胆用新装备提升专业技能的缩影。

据介绍，该支队近年来列装了科技含量较高的新装备。为了让官兵尽快掌握、熟练使用新装备，他们开展“集兵智、解疑难”大练兵活动，努力将装备技术优

势转化为技能优势。在此基础上，支队加强与装备生产厂家的沟通，将技术骨干送学培训的同时，邀请技术人员到单位跟训指导，将其经验性成果引入训练实践，推动解决训练中遇到的问题。

笔者走进该支队模拟训练中心看到，专业训练区配备了VR实景感知地图、模拟对抗训练系统等。训练平台前，一名干部在由模拟系统构造的作战场景中，操作无人机侦察任务区地形、路况等，并与战友实时共享态势、兵力等信息，引导作战小组完成任务。该支队领导说，他们鼓励官兵结合

训练实践创新用新装备，尝试在无人机原有功能基础上加装相关功能部件，进一步满足了任务需要。此外，他们还区分人员编成明确协同手段，强化无人机越障飞行、视频传输、协同打击等课目训练，不断提升官兵技能水平。

大胆用新装备，训练质效稳步提升。这几天，该支队在山林环境中开展多课目强化训练。官兵精神饱满、士气高昂，配合任务行动用新装备，圆满完成训练任务，并采集复杂环境下装备使用数据，为改进组训方式提供参考。

